

烈日下一道美丽的风景线

——来自夏邑县公安局交警大队的报道

文/图 本报记者 王冰 梁晓晨 实习生 姚力源 通讯员 侯立亚

核心提示

连续的高温天气炙烤着素有“火城”之称的夏邑，人们都想寻觅一份清凉，缓解酷暑中的燥热和疲惫。但是，有这样一群人，他们以超常的毅力顶烈日、抗酷暑、战高温，在滚滚热浪中挥汗如雨，在似火骄阳下默默奉献，为了守护梁城的平安和道路的畅通，用行动诠释着责任，用汗水书写着忠诚。

烈日下，他们身着整齐的警服，头顶火热的太阳，脚踩滚烫的路面，衣服干了又湿，湿了又干，但始终坚守着自己的阵地，履行交通警察的誓言，还事故受害者一个公道，给交通参与者送去了平安与幸福，成了烈日下一道最美丽的风景线。

8月4日至5日，记者赶赴夏邑县公安局交警大队，实地采访了这群烈日下的坚守者。

三尺岗台献青春 炎炎酷暑汗淋漓

8月4日11时30分，太阳正毒辣地照射着大地，记者来到了夏邑县人民路与昌盛路交叉口。

由于这里学校、商铺、机关单位林立，地理位置重要，该路段车流量、人流量巨大，交警工作任务异常繁重。采访时，记者见到了夏邑县公安局交警大队城区中队中队长董圣运。此时，他正带领民警在车流、人流中疏导交通。高峰岗车多人挤，为了保证道路畅通，董圣运和民警都要把站高峰岗的时间往前挪了半个小时。

执勤的时候，城区中队的交警们全身都暴露在阳光下，站岗、巡逻、纠正违法行为，豆大的汗珠顺着脸颊往下淌，但他们的双眼始终盯着道路，为城区的交通保驾护航。白色的警帽和天蓝色的警服，让他们在人群中显得格外醒目。

烈日下，交警虽然“全副武装”，但是，骄阳还是毫不客气地灼伤了他们的皮肤，黝黑的皮肤、湿透贴在身上的警服，见证了他们工作的艰辛。他们在人群中打着手势，在车流中吹着哨子，汗水滴落在柏油路面上，旋即蒸发到空中，不见了踪影。

城区中队一班班长陈东亚今年37岁，而他在交警这个岗位上已经工作了17年。

7月26日，连续几日的持续高温天气，使夏邑县城区内的温度达39摄氏度以上，地面温度更是高达50摄氏度，让大家切实体会到了三伏天气浪侵袭的威力，而陈东亚像往常一样站在烈日下指挥交通。中午休息时，陈东亚出现了呕吐现象，但他并未因此请假。

下午还未上班，陈东亚就来到了执勤点疏导交通。这是一天最热的时候。15时30分许，他突然眼前一黑，什么也不见了，同事见状骑着电动车立即把他送到县人民医院。刚到了医院门口，同事还未来得及办理挂号手续，只见陈东亚张着嘴说不出话来。情况紧急，事发突然，大队领导立即以最快速度将陈东亚送往市第一人民医院。在赶往医院的途中，陈东亚陷入昏迷状态。经医生诊断，陈东亚为大面积脑梗塞。

就在陈东亚病倒两天后，42岁的夏邑县公安局交警大队李集中队民警田亚东，也晕倒在了工作岗位上。

据了解，除了陈东亚、田亚东外，还有副大队长尹光社，他在连续处理完多起交通事故后，上楼梯时眼前突然一片漆黑，晕坐在楼梯口；城区中队二班班长孟红波仗着身体素质好，一直坚持在酷暑的执勤一线，因为劳累过度晕倒在执勤的路口；城区中队民警红磊也在高温“烤”验下中暑……

顶着毒辣的太阳，带着厚重的帽子，打着规范的手势……站在马路上不停地忙碌着的交通警察，在热浪下谱写了一曲动人的乐章。

眼观六路车顺畅 手指八方人平安

8月4日中午，夏邑县胡桥乡逢物交会。胡桥，是夏邑到永城北路的必经之地，交通发达，车流量大，这里每逢农历的三、五、九逢物交会，稍微疏导不到位，就会拥堵不堪，过往驾驶员很容易怨声载道。因此，胡桥交警中队民警始终把这里的交通疏导作为重中之重。这天是农历七月初九，一大早民警就来到集会上。

9时许，随着赶集的群众逐渐增多，原本宽阔的道路一下子变得拥挤起来，民警一边疏导交通，一边向赶集的群众和车辆驾驶人发放《道路交通安全法》、安全常识小册子等交通安全宣传资料，大力宣传涉牌涉证违法行为的危害性，增强驾驶人的遵章守法意识。同时，民警还在醒目位置摆放了专门制作的以近年来发生的道路交通事故实例制作的以近年来发生的道路交通事故实例展板，在群众驻足观看的过程中，民警配以生动、质朴的语言进行讲解，并不时就群众关心的问题耐心细致地解答。此外，他们还利用群众集会时间，对农村四脚车、即农用车、拖拉机、摩托车、低速载货汽车进行专项检查和安全教育。

胡桥交警中队指导员徐进告诉记者，胡桥逢物交会，他们就到街上疏导交通，这是雷打不动的，也是他们最忙碌的时候，必须全员上岗。“我们不仅要到集会上执勤，还要组织民警在夏邑县城至永城路段开展巡逻。因胡桥的集会规模不小，周边很多群众都来采购，如果出现道路堵塞的情况，堵上几公里在所难免了，也有可能造成交通暂时性瘫痪。天气再热，我们也不想尽一切办法保证路面的畅通、有序，因为这是我们的职责所在。”徐进说。

记者在采访时看到，在太阳下站不到10分钟，民警的警服就由浅蓝色变成了深蓝色。然后，民警跑到巡逻车内用最快的速度换一件新的警服，再把湿透了的警服挂在车内晒干。

夏邑县公安局交警大队教导员穆指涛告诉记者，一线执勤的交警每天都要换洗三四次警服；因为上一班岗，警服都会被汗水浸透，中午吃饭时要换一身，下午下班浑身也没一块干地方。有时候，吃过晚饭，还要接着开展设卡查车或查处酒驾等集中统一行动，回到家后又是全身湿透。

11时30分，到了中午下班时段的高峰期，记者顺着城区转了几个路口，每个路口都有三四名交警在指挥交通。在县人民路与

昌盛路交叉口，记者一打开车门，火辣辣的阳光刺得睁不开眼，热浪从四面八方袭来，无孔不入。而此时，城区中队二班班长孟红波正一丝不苟地指挥着来往的车辆，在太阳底下打着手势指挥交通，脑门上挂满了汗珠，警服已经湿透。路口几位交警在烈日下全神贯注地分流车辆，劝导行人。

记者摸了一下交警指挥岗亭的门把手，感到烫得根本不能握。岗亭里面就像桑拿房，让人没法往里进。记者问城区中队中队长董圣运：“执勤不可以用遮阳伞吗？”董圣运表示，因为遮阳伞会影响汽车的行驶，所以现在基本不用，交警执勤时只能顶着烈日指挥。



夏邑县公安局局长高圣伟、政委孔杰、副局长李广业等到该县交警中队慰问一线执勤民警。

12时15分，交通高峰渐渐过去，两位交警还是一样在路口执勤。这时，他们发现一辆黑色小轿车司机看到绿灯即将结束，但前面还有一辆车未过去，急忙加速准备超车抢过绿灯。于是，孟红波疾步上前，用标准指挥手势示意驾驶员停车，并向司机讲解，现在高峰期过行人、车辆较大，这样行车极具危险性。

“由于天热，不少人急于赶路，往往会忽视红绿灯等交通设施，做出逆行、超车、越线等行为，这为交通安全埋下了很多交通隐患。”孟红波告诉记者。

在陪同城区中队执勤的这段时间里，记者看到，每位交警的脸上都挂满了汗珠，不停地滚落到脚下。快换岗时，孟红波已显得很疲惫。一问，才知道两天的中暑导致他的血压又增高了。记者问他为什么不去医院？强打精神的孟红波说：“我顶得住，现在队里一个萝卜一个坑，我休息了，别的同事的负担就会加重。”

炎炎盛夏，骄阳似火，夏邑县公安局交警大队一线执勤民警顶着烈日，发号不怕苦、不怕累的精神，始终坚守在路面上，确保了该县道路的畅通。

民警的辛勤付出，牵动着市、县两级公安机关领导和社会各界群众的心。连日来，夏邑县公安局党委书记、局长高圣伟，党委副书记、政委孔杰等局党委班子成员及社会各界群众，纷纷到该大队执勤一线看望慰问高温酷暑下坚守一线岗位的执勤民警，并送上了一批防暑降温饮品。

民警陈东亚住院后，市公安局党委委员、交警支队支队长李涛等支队长委班子成员，夏邑县公安局党委书记、局长高圣伟，党委副书记、政委孔杰，副局长李广业等分别到医院看望慰问。

事故无情人有情 热情服务暖民心

把群众呼声作为“风向标”，把群众满意度作为“晴雨表”的交警大队事故处理民警们始终坚持一个理念：“凡是侵害群众生命财产的案件，都不是小事，都是天大的事，必须快破快给，给受害人一个满意的交代。”多年来，他们始终以自己的实际行动践行着这个承诺。

今年7月23日早上6时许，夏邑县南环路、孔祖大道交叉路口发生一起交通事故，造成人员一死一伤。接到报警后，大队领导值班民警都在第一时间赶到现场，开展救护伤员、抓捕肇事者、勘验现场、去医院固定伤者病情证据等一系列工作。从早上6时，民警一直忙到下午2时多，早饭、午饭都没顾上吃一口。

今年以来，夏邑县公安局交警大队共查处刑事案件52起，刑事拘留犯罪嫌疑人52人，没有发生一起败诉案件，没有发生一起信访案件，没有发生一起民警违法违纪案件，不仅维护了法律的尊严，而且保护了受害人的合法权益。

在夏邑县交警队伍中，有太多可圈可点、值得学习的榜样，“侦破能手”刘乾坤就是其中之一。他现任事故中队副指导员，人行早晚却不甘落后，先后调解交通事故300多起，处理重大事故30余起，其中侦破肇事逃逸案10余起，处理危险驾驶案10余起，在处理案件中，未发生一起败诉案件，未发生一起上访案件。工作中，刘乾坤几乎放弃了所有的节假日，面对事故处理工作的超强负荷，从不叫苦叫累，积极主动，一丝不苟。

今年4月2日19时许，S326线夏邑县中峰段发生一起交通事故肇事逃逸案，事故造成一名妇女死亡。刘乾坤接到报案后，迅速赶赴案发现场。由于事故发生在夜间，现场处于偏僻处，且没有任何监控设施等破案条件，案件侦破难度大。刘乾坤带人连夜大量走访群众，获得肇事车为黑色轿车、车尾号为57的线索。

勘查完现场后，刘乾坤立即调取沿途监控录像，却一无所获。当夜，他不顾劳累，返回队里查询国库中尾号为57的黑色轿车200多辆，一辆轿车疑点上升。果然，在与

货运企业、货运车主及驾驶人签订《交通安全责任书》780份，排查农村道路1100公里，整改市、县政府挂牌督办的隐患点段14处，投入资金300余万元，确保了全县道路安全状况持续好转。

酒后驾驶是群众一直持续关注的交通安全管理热点、焦点问题。酒后驾驶人不但忽视了自己的生命安全，而且还威胁到他人的生命安全。夏邑县公安局高度重视此项工作，局长高圣伟、副局长李广业多次听取交警大队专项汇报并提出了具体工作要求。

入夏以来，为掀起整治“酒驾”专项行动的高潮，他们对查处的酒驾违法行为按照“上限处罚、零容忍”及“四个一律”的要求，发现一起、查处一起。大队规定，对“酒驾”的行为人，无论涉及什么人，不管什么理由，一视同仁、从严处罚，不得以任何理由降格处罚，让拒绝酒后驾驶成为每个驾驶人的自觉行动。

在整治“酒驾”专项行动中，他们坚持在查处上做到高密度，实行全警上路、内外勤大兵团作战、大队领导下中队、机关民警高峰加勤、中队交叉执法等勤务模式，最大限度地警力与装备摆到路面一线。在酒后驾驶多发的时间节点，以中心城区为整治重点，合理部署警力，采取定点设卡和动态巡逻管控相结合的方式，强化路面查控密度和力度。

同时，邱兴瑜严格要求民警在查处“酒驾”执法上做到“零关系”，民警执勤期间，一律关闭手机，避免执法干扰，让酒后驾驶当事人无人可找、无空可钻，既有效避免行动时间、地点泄露，又有效防止查而不处、照顾关系等“人情”执法现象发生。他们还在处置上做到高密度，对查获的酒后驾驶违法一律连夜录入全国道路交通违法信息管理系统，快速办结，有效缩短办案周期，最大限度地减少外界干扰。

涉酒驾驶专项整治集中行动的持续开展，有效地预防了重特大交通事故的发生。

进入三伏天后，高温天气逐渐增多，随着天气的闷热，司机人员烦躁是再正常不过的现象了，此时，“三超一疲劳”交通违法行为成为引发夏季道路交通事故的重要因素。为有效压降“三超一疲劳”交通违法行为，严防重特大道路交通事故发生，该大队要求民警在路面巡逻时，密切注意路面车辆的行驶状态，提醒驾驶人注意休息，杜绝疲劳驾驶等行为，必要时采取强制休息措施，防止疲劳驾驶引发交通事故，为群众出行创造安全、畅通、和谐的道路交通环境。

同时，他们通过发放宣传材料、张贴标语、播放宣传片等多种形式，大力宣传夏季预防交通事故的重要性，使群众和驾驶人熟知各种安全常识和应急措施，时刻提醒交通参与者注意交通安全。此外，还做好对7座以上客车特别是长途客车的超员、超速行驶、疲劳驾驶、未按规定车道行驶、违法超车等违法行为的检查力度和打击力度，严格做好凌晨2时至5时的落地休息制度，确保辖区客运车辆的安全、畅通。

7月28日以来，在开展“打基础、树形象、防事故、保畅通”专项行动基础上，该大队还认真开展了以严厉整治道路旅客运输和危化品运输违法犯罪行为为主要内容的“打四非、查四违”专项行动。大队民警全警上路、联动联动，截至目前，已出动警力200余人（次）、警车20余辆（次），检查车辆400余辆，起到了较好的震慑作用。在市公安局交警支队第一阶段的考核中，夏邑县公安局交警大队的此项工作名列第一。

在部队就打过兵的邱兴瑜，最懂得打铁先得自身硬的道理，时时处处都让同志们“跟我来，照我做”。

“交通管理，肩挑‘平安’二字，责任重大，无论在哪个岗位上，都来不得半点马虎。辛劳算不了什么，只要路畅人安，什么都是值！”邱兴瑜经常这样告诫自己，也这样告诫民警。正因为他们心里始终坚守着这份责任，付出了比別人更多的努力和艰辛，才在交通安全管理工作中取得了一个又一个沉甸甸的果实，才让夏邑县的道路更加畅通、更加有序，才让梁城的老百姓出行更加平安、更加放心。



烈日下，民警在车流中指挥交通。



夏邑县公安局副局长李广业到交警中队现场办公，督导、检查暑期交通安全设施建设情况。



夏邑县公安局交警大队大队长邱兴瑜“三夏”期间深入田间地头开展交通安全宣传。



夏邑县公安局交警大队教导员穆指涛深夜带头严查酒后驾驶等交通违法行为。



民警开展交通安全宣传“五进”活动。



夏邑县胡桥物交会上，民警冒着酷暑疏导交通。